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MAGYAR NYELV ES IRODALOM
1. feladatlap

H"’ TAVASZI VIZSGAIDOSZAK

Nem miivészi szOveg elemzése

2017. majus 29., hétfo / 60 perc

Engedélyezett segédeszkdzok:
A jelélt golyéstollat vagy téltétollat hoz magaval.
A feladatlaphoz két értékel6lap is mellékelve van.
A nem miivészi szbveget tartalmazd perforalt lapot a jellt ki is tépheti.

SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az Gtmutatét!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kddszdmat az erre kijeldlt helyre ezen az oldalon és az értékelélapon!

A feladatlap 21 feladatot tartalmaz, és 6sszesen 60 pont érheté el. A feladatlapban a feladatok mellett feltlintettiik a
lehetséges pontszamot is.

A megoldasokat irja olvashatoan, a nyelvtani és a helyesirasi szabalyoknak megfeleléen, irott betiikkel az erre kijeldlt helyre!
Csak golyostollat vagy toltétollat hasznélhat. A feleletvalasztos feladatoknal — ha a feladat utasitdsa nem kivanja masképp —
csak egy betlijelet karikazzon be! Az esetleges rossz megoldast huzza at, majd valaszat irja le Ujra! Az olvashatatlan
megoldasokat és a zavaros javitasokat 0 ponttal értékeljlk.

Bizzon 6nmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk.

A feladatlap terjedelme 12 oldal, ebbdl 4 ires.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Melléklet az 1. feladatlaphoz

Macska - hét élettel

Békésen heverészik a fiiben, amikor hirtelen megrandul a feje. Zsakmanyszagot érez.
Osszekuporodik, és amikor a lehetséges préda nem figyel, lassan kuszni kezd. Egy pillanat
alatt meglédul, mintha puskabol 16tték volna ki. Mells6 labaival leszoritja a zsakmanyt, s
koézben a nyakaba mar. Egyetlen preciz harapas, és az egérnek vége.

1. Valéjaban gyilkos (Egy blin6z6t
kényeztetliink?)

Macskaja a kiiszébre teszi legujabb
zsakmanyat, hogy biszkélkedjen vele? A
legtdbb gazdi ugy gondolja, hogy az 6 hazi
kedvence csak a trofeaval dicsekszik, ezzel
mutatja ki halajat. Valéjaban a macskakban egy
0rok vadasz rejtézik. Ugyanugy, mint mas
macskafélék, a hazi macska is 6rzi a
tuléléosztont, amelyhez a taplalékszerzés is
hozzatartozik. A legujabb kutatasok szerint az
Egyesiilt Allamokban a macskak felelések 3,7
milliard madar és 21 milliard eml&s halalaért.

2. Zsenialisan tajékozodik (Haromszor jobban
hall.)

Hogy a macska ratermett vadasz lehessen, jol
kell tajékozddnia. Tokéletes hallasaval minden
zizzenést észlel. Mig az ember 20 kHz
érzékelésére képes, a macska a 65 kHz-et is
meghallja. Es nemcsak jél hall, de abban a
szempillantasban oda is fordul, ahonnan a zaj
érkezik. Szeretné tudni, hogy még miben mul
felll benniinket? Futoversenyen is
egyértelmlen veszitenénk vele szemben.
Kerékparon is legydzne benntinket, még
meredek lejtdn is, hiszen 50 km/h-s
sebességgel fut.

3. Félhomalyban is lat (Miért aranyszin(i a
szeme?)

A macskafélékre jellemz6 a roppant éles szem.
Az ember latasa nappal ugyanolyan jo, sét, a
macska sotétben is csak ugy latna, mint mi, ha
nem lenne mellkasan, laban és pofajan érzékeld
szBrzet, amelynek segitségével tajékozédik. De
félhomalyban egyszeriien zsebre vag
benninket: hatszor jobban 1at! Ezt a tapetum
lucidum nev( fényvisszaver6 sejteknek
készonheti, amelyek a recehartya mogotti
ereken helyezkednek el. Latott mar arany
tekintetl macskat? Ezért a fényérzékeny sejtek
a felelGsek.

4. Nem is olyan édes élet (Jobban 6ril a
savanyunak.)

A macska legérzékenyebb testrészei az orra, a
talpa és a nyelve. Ha macskajuknak édes
nyalanksagot ad, nem szerez neki nagy 6romot.
Nem érzékeli a zamatéat, mivel nem ismeri az

édeset, csak a keserdt, a s6sat és a savanyut.
Az izekkel hadilabon all, mivel minddssze 473
izlel6bimbdja van, mig az embernek ezzel
szemben 9000. Es mi a helyzet a szaglassal?
Ebben elmaradnak a kutyak mogoétt, az utdbbiak
szaglasa sokkal fejlettebb.

5. Allati szeizmolégus (Megbizhatoan elére
jelzi a féldrengést?)

Van olyan macskatulajdonos, aki azt éllitja, hogy
a macskaja el6re jelezte a foldrengést. Honnan
tudhatta ezt a macska? Nem, nem a hatodik
érzékének készonhetéen. A macskak
talpacskain olyan érzékeny pontok vannak,
amelyek segitségével az egész finom
rezgéseket is észlelni tudjak. De talpuknak még
egy olyan tulajdonsaga van, amit biztosan nem
itt keresnénk. Sehol mashol nem izzadnak, csak
itt!

6. Olimpiai magasugrébajnok (Inkabb
tisztességes magassagbadl ugorjon!)

Sokszor latni, ahogy a macskak nyalogatjak
magukat. Annyira tiszta allatok, hogy életik tébb
mint negyedét mosakodassal toltik. Ha egy
faagon tisztalkodnak, leeshetnek. De nem kell
aggodni, nem esik bajuk. Egyrészt a
macskaknak rugalmasabb hatgerincik és tagolt
kulcscsontjuk van, az erds esést is kibirjak.
Masrészt a kisebb magassagbdl valé zuhanas
veszélyesebb szamukra. Tébb méter magasrél
a leveg® ellenallasaval is szamolnak,
mancsaikat kitarjak, farkukat kormanynak
hasznaljak, hogy ott érjenek féldet, ahol
akarnak. De kisebb magassagbdl erre nincs
idejuk. Ezért biztonsagosabb szdmukra, ha
magasroél ugranak.

7. Olykor fogyatékkal él (Melyik macska
suket?)

Kedveli a héfehér macskéakat? Az a gén, amely
a hofehér bundaért vagy a kék szemért felelds,
pigmenthiany miatt siketséget okozhat a belsd
fulben talalhaté un. Corti-féle szervben.
Amennyiben macskajuk egyik szeme kék,
lehetséges, hogy az azonos oldalon Iévé flilére
nem hall. Ez nem minden fehér sz&r( és kék
szem( macskara igaz, de kériikben magas a

kockazati arany.
(A www.latkep.hu nyoman)


http://www.latkep.hu/
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Figyelmesen olvassa el a mellékelt szoveget, majd oldja meg az alabbi feladatokat! A H betiivel
jelolt feladatokban a helyesirast is értékeljiik.

1. Milyen a széveg cime a feladata alapjan? Huzza ala a megfelelét! Valaszat egy mondatban
indokolja meg!

cimkeszeri mifajmegjeldl6 reklamszerepi témamegjeldld

Indoklas:

(2 pont)

2. Fogalmazza meg, mi a funkcitdja a szévegben a vastagon szedett bevezet6 résznek!

(2 pont)

3. irja a vonalra annak a résznek a sorszamat, amelynek alcime nem fedi igazabdl a zardjelben levé
mondat tartalmat! Vélasztasat réviden indokolja is meg!

Rész:

Indoklas:

(3 pont)

4. Karikazza be annak a két éllitasnak a betljelét, amelyek nem vonatkoznak a mellékelt szdvegre!
A A tajékoztato funkcio mellett a felhivo funkcio is jelen van benne.

Osszehasonlitast is tartalmaz.

Nincs benne szakszo.

Tudomanyos kutatasok eredményei is fellelheték benne.

m O O @

Személytelen, targyilagos hangnem jellemz4 ra.
(2 pont)

5. Egészitse ki az alabbi kbzmondasokat a megfelel6 allatnevekkel! Ha sziikséges, toldalékolja is

Oket!
disznd, golya, kecske, 16, medve, roka, tyuk, veréb
A négy laba van, mégis megbotlik.
Dobbal nem lehet fogni.
Ehes makkal almodik.

(3 pont)
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Igazak (I) vagy hamisak (H) a szOvegre vonatkoz6 allitasok? Karikazza be a megfeleld betljelet!

A Corti-féle gén okozza a macskaknal a siketséget. I H
A fehér macskak a talpukon izzadnak. I H
A macskak imadjak az édeset. I H
Az ember nappal ugyanolyan élesen lat, mint a macska. I H
(4 pont)
A 6. rész alapjan huzza ala azokat a jellemzéket, amelyek igazak a macskakra!
veszeélyesek tisztességesek ugyetlenek képesek ,repulni”
hajlékonyak nyalasak talpraesettek tisztasagkedvel6k
(3 pont)
irja be a tablazatba a megadott szerkezetek értelmezését!
A szdvegbeli szerkezet Ertelmezése
a félhomalyban zsebre vag benninket (3. rész)
az izekkel hadilabon all (4. rész)
(2 pont)
irja ki a 3. rész els6 mondataban 1évé roppant sz szévegbeli jelentését!
(1 pont)
irjon egy ellentétes mellérendeld dsszetett mondatot a roppant sz6 masik jelentésével, H
és adja meg e sz6 szofajat is!
Mondat:
Széfaja:
(3 pont)

Helyettesitse a bevezet6 rész aldbbi szerkezetét egy melléknévvel!

mintha puskabdl |6tték volna ki:

(1 pont)
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13.

14.

15.

16.
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irja ki az 1. részbél a kdvetkezé szavak szinonimajat (szét vagy szdszerkezetet)!

macska:
zsakmany:
(2 pont)
Bontsa sz6elemekre az alabbi szo6t!
T — sz6t6, K — képzé, J —jel, R —rag
zs akmanyara
(2 pont)

irja ki az 5. rész 1. mondatabdl (Van olyan...) a két 6sszetett széval kifejezett fénevet! Alkosson a
masodik Osszetett sz6 elétagjaval egy Uj 6sszetett szot, és ezzel egészitse ki az alabbi mondatot!

A , ahol élink, Eurépanak hivjak.
(3 pont)
irja be a tablazatba az utasitasnak megfeleld adatokat! H
iqv iriuk iqy eitiiik A szbban érvényesuld
gy i 9y el massalhangzétérvény
haccor
latot mar
(4 pont)

irjon ki a kdvetkez6 mondatbdl egy mutaté névmast, egy hatarozott névelét és egy névutds
névszot!

Ebben elmaradnak a kutyak mogoétt, az utdbbiak szaglasa sokkal fejlettebb.

Mutatdé névmas:

Hatarozott néveld:

Névutos névszo:

(3 pont)
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17.

18.

19.

20.

21.
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Alakitsa at egyszer( mondatta a kdvetkez6 6sszetett mondatot!

A macskak talpacskain olyan érzékeny pontok vannak, amelyek segitségével a finom rezgéseket
is észlelni tudjak.

(1 pont)
Alakitsa at az allit mondatot tagado, majd tilté mondatta! H
Mellsé labaival leszoritja a zsakmanyt.
Tagadd mondat:
Tilté mondat:
(3 pont)
Milyen kapcsolat van a 3. rész megadott mondatai kéz6tt? irja a tablazatba a megfelelé
valaszokat!
Mondatok Kapcsolat
1. és 2. kdzott
2. és 3. kozott
(2 pont)
irja le a kdvetkezé foldrajzi nevek -i képzés valtozatat!
Moravske Toplice:
Muravidék:
(2 pont)

Egy kb. 120 sz6 terjedelm( kiseléadasban fogalmazza meg véleményét osztalytarsainak a H&M
Uzletlanc déntéseérol!

A H&M Uzletlanc szoévivéje bejelentette, hogy ezentul nem forgalmazzak az angoérabdl készult
termékeket, miutan kiderilt, hogy odriasi allat-, pontosabban nyulkinzassal jar ezeknek a ruhazati
cikkeknek az elééllitdsa. (Az allatokat ingerszegény, mozgastér nélkuli kbérnyezetben tartjak. Ha a
prémjuk eléri a megfelelé mindséget, kiméletlen technoldgiaval lemészaroljak 6ket...)
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